2024年3月2日 星期六 责编/周德庆 美编/建隆

□"电动自行车'飞线'充电该如何破解?"追踪

明确"红线""底线"从严处罚违规行为

中国物业管理协会副会长、福建省政协委员林常青提出六大对策建议,遏制违规充电乱象

■海都记者 实习生 王 者 梁展豪

近日,海都报针对福州市区内存在的电动自行 车进楼进梯入户、电动自行车随意停放充电、私拉 电线"飞线"充电等情况进行了走访调查。过程中, 发现"飞线"充电十分普遍,当中的成因也较为复 杂。多家物业公司的工作人员在接受记者采访时 表示,希望部门能够完善相关条例,规范细化电动 车管理(详见海都报3月1日A01版)。

针对目前的"困境",有什么较好的对策建议 吗?记者采访了中国物业管理协会副会长、福建 省政协委员林常青。

充电起火事故频发,原因主要有这些

林常青表示,从目前来 看,电动自行车充电起火事 故频发,原因包括线路老化 与电池短路、过充、电压不稳 以及充电器不匹配电动车等 多方面。目前,国内部分电 动车厂商的产品质量整体还 存在一些隐患,比如一些劣 质充电器,没有过流过压超 温断电保护,车主购买了劣 质充电器或与原厂电池不匹 配的充电器,容易引发故 障。一些不具备生产条件的 个体户,私自装配电动自行 车销售,随意挑选线路和电 池,加之不合理的装配工艺, 缺乏质量保障。

林常青介绍,也有一些车 主私自改动车内电气线路,私 自更换大容量电池,容易导致 电线超负荷、短路。此外,还 有些车主将老旧电池继续使 用,不同容量电池混合使用, 也容易导致火灾。

带着对行业的思考

和解决现实问题的初心, 林常青系统地梳理出了 六个方面的对策。林常 青建议:

-是,应急管理等相 关部门应联合执法,聚焦 电动自行车安全监管的痛 点难点堵点,从生产、销售 等源头方面划出"红线" "底线",明确一定不能做、 做了就违法违规的"禁 令",开展源头打击整治电 动自行车非法拼改装行 动,对违法生产和销售不 符合新标准、未获得CCC 认证的电动自行车,生产 销售非法改(拼)装车辆, 销售劣质电池、充电器、头 盔配件等行为从重从严处 罚。同时,严禁未上牌或 未经安检合格的电动自行

车进入小区、商场、公共写 字楼等场所停放充电;严

禁驾驶非法改装、不达标、 超标等不符合国家标准的 电动自行车上路。

二是,督促各地政府 部门,特别是街道办、物 业管理企业严格履行消 防安全职责,对于电动车 违规充电行为进行常态 化的巡查和整治,发现违 规行为或对收到的投诉 举报应及时响应处理,对 违规业主进行口头警告, 并以书面形式发出整改 通知单,详细列明存在的 问题及需要整改的具体 要求;对拒不整改的,向 公安机关消防机构或者 公安派出所报告,并协助 执法部门进行现场调查 和执法行动,确保整改措

施得到执行。

六条对策,呼吁社会各界共同参与

三是,要建设专用充 电设施,推动城市规划中 纳入电动车集中充电区域 的设计与建设,推广智能 充电桩,以科技手段监测 充电状态,避免过充现象; 同时,鼓励新建住宅小区 及老旧社区改造时配套建 设安全、便捷的室外电动

车停车充电设施。 四是,推动智能集中 充电柜建设,引入专业企 业运营换电服务。建议政 府加大政策引导和资金支 持,鼓励社区、企事业单位 和商业场所建设电动自行 车集中充电柜,实现充电 过程的安全可控,并结合 物联网技术实时监测电池 状态,以换电代替充电,从 根本上预防住宅区的火灾

五是,加大宣传教育 力度,通过媒体、社区活动 等多种形式普及电动车充 电安全知识,引导公众正 确使用和维护电动车,严 禁在室内或疏散通道等易 燃部位充电。

六是,建立社会监督 机制及责任追究机制,鼓 励业主举报违规充电和非 法改装行为;对于因管理 不善导致电动车充电安全 事故的责任单位和个人, 要依法依规严肃追责。

林常青说,只有通过 全社会的共同努力和参 与,才能有效遏制违规充 电现象的发生,希望相关 部门和企业能够积极响应 并采取切实可行的措施来 解决这个问题。

2分钟实现"以换代充"

两轮电动车"共享充电宝"在福州的商圈、小区悄然铺开,海都记者实地走访 智慧换电站,这种"以换代充"新模式,既便捷又安全

N海都记者 罗丹凌 文/图

日前,南京一居民楼因电动自行车不当停放充电,发生重大火灾。据国家消防救援局统计,2023年全国共接报 电动自行车火灾2.1万起,相比2022年(1.8万起)上升17.4%,电动自行车充电安全重要性不容忽视。

去年以来,一种新型的两轮电动自行车换电站在福州的商圈和小区里悄然铺开。电动自行车用户通过换电池 的方式代替了以往的充电环节,从而大大降低了用户给电池充电时的安全风险。1日下午,记者来到福州左海河豚 新能源科技有限公司,实地探访两轮电动自行车"共享充电宝"的原理与优势

走访: 材料为磷酸铁锂电池 换电模式更安全

记者了解到,两轮电 动自行车"共享充电 宝",实则是光储充检换 一体化智能换电站。它 看上去像快递柜一样平 平无奇,里面却暗藏"大 玄机"。有了它,电动自 行车不再需要装载电 池,用户只需将位于车 底的接口与移动补能电 池相连接,即可满电出 发,省去了自行充电的麻 烦,等到电池快没电了, 再到附近的换电站换一 块新电池,轻松实现"以 换代充"

在现场,记者也进行 了一番尝试,扫描换电站 上的二维码即可进入换 电小程序,电池的位置信 息、当前电量、可用电池 数量等信息十分详细,从 扫码到换电成功,用时基 本在2分钟以内。一个 30 安时容量的电池,实 测续航里程达80公里。

那么,换电站的安全

性能是否得到保障?据 福州左海河豚新能源科 技有限公司相关负责人 关惠中介绍,与传统的充 电相比,换电模式更加安 全。移动补能电池的材 料为磷酸铁锂电池,即使 发生短路、泡水、穿刺等 情况,也不会产生明火。

更重要的是,每个换 电仓中设置了安全灭火 器,一旦出现异常,只要 稍有一点烟雾,它都可以 自己在单仓里对电池进 行灭火和降温。左海河 豚大数据管控平台也可 以对仓内环境7×24小时 监控和 7×24 小时运维, 做到可见可管可控。

"我们也对换电站进 行了创新,做到光伏充电 与储能一体,并且实现反 向供电,在应急供电、电 网调度、削峰填谷以及建 设城市微电网等方面打 下了坚实的基础。"关惠 中说道。



北京、上海等大城市已普及 榕用户多为职业骑手

晋安区中辉新苑小区里,安装了两轮电动车换电站

据介绍,福州左海 河豚新能源科技有限公 司现已在福州市落地 300座两轮电动车智慧 换电站,覆盖鼓楼区、晋 安区、台江区、仓山区, 在线用户约1万名。

未来,该公司计划 在福州、厦门落地1000 座两轮电动自行车智慧 换电站,目标为4万名城 市用户提供安全、高效、 便捷的智慧补能服务。

"如今,两轮电动车

换电站在北京、上海等 大城市已经逐渐普及。 不过,由于'车电分离'、 '全民换电'是一个全新 的概念,换电站在我省 的落地与普及还需要 一定的时间。目前,在 福州使用换电站的大 部分为外卖、快递等骑 手。"关惠中说道。

记者了解到,租赁 移动补能电池的费用为 10元/次,用户也可选择 包月,费用为90元/月。

福建消防 再曝光20家 火灾隐患单位

海都讯(记者 毛朝青 通讯员 林心洁) 为深刻 吸取近期全国火灾事故 教训,福建各地消防部门 联合各级政府职能部门, 深入辖区重点场所,持续 推进消防安全集中除患 攻坚大整治行动。对在 行动中再发现的20家存 在火灾隐患单位进行曝 光,以督促落实消防安全 主体责任,及时消除火灾

这20家火灾隐患单 位分别为:福州市晋安区 大梦敦煌KTV、福州市仓 山区小本天餐饮店、浩利 稳(厦门)房地产开发有 限公司、厦门肆季武夷餐 饮管理有限公司、云霄县 屯可文化发展有限公司、 诏安县宏乐玩具厂、泉州 市春天日用品厂、泉州市 丰泽区树兮美术培训中 心、仙游县鲤城豪门娱乐 会所、莆田市荔城区莆阳 人家饭店、三明市三元区 恒大御府小区、宁化县小 优鲜生鲜便利店、龙岩市 龙安物流园、龙岩市永定 区培丰中学、建瓯市万利 汇音乐会所、武夷山鑫辰 酒店有限公司、古田县喜 来登宾馆、宁德市蕉城区 蕉南迪哥酒馆、蕉城区幸 福小馆私房菜、蕉城区岚 城安置小区北地块(A标 段)15#楼。